KALEJDOSKOP ZAWODÓW: BRANŻA BUDOWLANA

Dzisiejszy materiał chciałabym poświęcić zawodom, którymi byliście zainteresowani w kontekście dalszego wyboru kierunku kształcenia. Przedstawię Wam charakterystykę podstawowych zawodów w branży budowlanej.                          W kolejnych materiałach otrzymacie informacje o branżach: usługowej, spożywczej, informatycznej. Przypominam, że kształcenie w wybranych zawodach odbywa się w szkołach branżowych lub technikach.
Murarz należy do grupy pracowników zatrudnionych w sektorze budownictwa. Wznosi nowe obiekty, remontuje obiekty już istniejące, a także przebudowuje je lub odbudowuje, posługując się pracą rąk i odpowiednimi materiałami oraz narzędziami. Osoba na tym stanowisku zajmuje się murowaniem fundamentów, murów prostych, ścian warstwowych nośnych                       i działowych o różnych grubościach z różnorodnych materiałów budowlanych: cegieł, kamienia, elementów betonowych, gipsowych i innych, przy zastosowaniu odpowiednich wiązań i spoin. Podczas murowania posługuje się podstawowymi narzędziami: kielnią do nakładania i rozprowadzania zaprawy, pacą do wyrównywania i wygładzania narzuconej zaprawy, młotkiem murarskim do rozbijania cegieł. Inne zadania murarza obejmują czynności związane z wykonywaniem otworów okiennych i drzwiowych z osadzaniem stolarki okiennej i drzwiowej wraz z parapetami, murowaniem kanałów dymowych i wentylacyjnych, wykonywaniem schodów, łuków, filarów, gzymsów i stropów, nadproży i sklepień wraz z przygotowaniem zbrojenia. Murarz wykonuje także prace izolacyjne (przeciwwilgociowe, cieplne                           i akustyczne) w konstrukcjach ścian i fundamentów w budowanych lub remontowanych obiektach.
Czym się zajmuje murarz ?(Zakres obowiązków):
· Wykonywanie murów nośnych

· wykonywanie ścianek działowych

· wykonywanie fundamentów, murów zbrojonych, nadproży, stropów typu Kleina, stropów gęsto żebrowych i sklepień łukowych

· wykonywanie pomocniczych robót murarskich (przygotowanie zapraw, transport materiałów na stanowisko robocze itp.)

· wykonywanie robót towarzyszących (izolacyjnych, okładzinowych itp.)
Wymagania: Podstawowe kwalifikacje do wykonywania zawodu uzyskuje się w szkołach branżowych pierwszego stopnia o profilach budowlanych. Placówki oświatowe w większości miast posiadają w swej ofercie kształcenie w tym kierunku. Cenione jest posiadanie zdanych egzaminów kwalifikujących na czeladnika lub mistrza murarstwa. Trudne warunki pracy powodują, że jest to zawód przeznaczony w większości dla silnych mężczyzn, odznaczających się bardzo dobrym zdrowiem i dużą odpornością fizyczną.


Praca w zawodzie murarza wymaga przede wszystkim cierpliwości, dokładności i wytrwałości. Zaznacza się, że dobry i doświadczony murarz jest w stanie wykonać na placu budowy większość prac murarskich od fundamentów po dach.

Zarobki: Murarze za wykonaną pracę mogą być wynagradzani w systemie akordowym, godzinowym lub dniówkowo-zadaniowym. Aktualne zarobki na stanowisku murarza można sprawdzić pod adresem:
http://www.firma.egospodarka.pl/zarobki/produkcja/murarz/
Hydraulik (inaczej monter instalacji sanitarnych) zajmuje się montażem, instalacją i naprawą instalacji wodociągowej, kanalizacyjnej i centralnego ogrzewania. Hydraulik najpierw montuje instalacje, a potem dba o utrzymanie ich prawidłowego funkcjonowania, dokonuje przeglądów sieci rur doprowadzających do domów, budynków i zakładów przemysłowych ciepłą                  i zimną wodę, gaz i odprowadzających ścieki. Jego zadaniem jest także utrzymanie w budynkach prawidłowego funkcjonowania instalacji ciepłej                   i zimnej wody, centralnego ogrzewania oraz instalacji gazowych                                  i kanalizacyjnych. Osoba zatrudniona na tym stanowisku usuwa doraźne awarie, ale także zajmuje się naprawami planowanymi i modernizacją sieci instalacji                       i urządzeń. Do jej zadań należy układanie, spawanie, uszczelnianie rur, montaż specjalistycznych urządzeń do pomiaru ciśnienia, ilości przepływu wody, gazu, ropy itp. Takie prace wykonywane są najczęściej na podstawie rysunków technicznych, dlatego hydraulik powinien sprawnie je odczytywać.
Zarobki hydraulików są zróżnicowane. Zależą od miejsca: lepiej być hydraulikiem w dużym mieście niż na wsi, i rodzaju działalności: więcej zarabia się prowadząc własną firmę. Prowadząc taką działalność można liczyć na zarobek 4000-5000 zł (za wymianę instalacji w łazience można zażądać 400-600zł). 
Elektryk to osoba, która zajmuje się montażem, instalacją, konserwacją                        i naprawą instalacji elektrycznych. Do głównych obowiązków tego pracownika należą, m.in.: naprawy, diagnozowanie i instalowanie uszkodzeń elektrycznych oraz regulowanie parametrów ich pracy. A także wykonywanie przeglądów technicznych, konserwacji oraz napraw instalacji, maszyn i urządzeń elektrycznych, planowanie zakresu i harmonogramowanie prac remontowych, remont silników elektrycznych, wykonywanie pomiarów, prób po montażu. Poza tym musi oceniać też ich stan techniczny oraz projektować instalację elektryczną i sieci elektryczne. Warto zaznaczyć, że obowiązki elektryka zależą od specjalizacji pracownika i działu elektrotechnicznego, w jakim jest zatrudniony, a także specyfiki zakładu pracy. Osoba na tym stanowisku musi posiadać minimum wykształcenie średnie techniczne (elektryczne) oraz mieć uprawnienia SEP dla grupy 1 do 20 kV, a także prawo jazdy kategorii B. Ważną kwestią jest też doświadczenie w konserwacji, naprawach instalacji elektrycznych i wiedzę na temat automatyki przemysłowej. Elektryk powinien cechować się: umiejętnością analitycznego myślenia i rozwiązywania problemów oraz umiejętnością pracy w zespole, a także być dyspozycyjny, spostrzegawczy, dokładny, odporny na warunki środowiska pracy.
Osoba na tym stanowisku powinna mieć dobry stan zdrowia potwierdzony badaniem lekarskim. Miejscem pracy elektryka jest zakład pracy oraz praca                         w terenie. Zazwyczaj jest to praca zmianowa. Pracownik ten ma możliwość rozwoju zawodowego, awansu - począwszy od stanowiska robotniczego,                          a skończywszy na kierowniczym. Zawód elektryka zawsze będzie cieszył się dużą popularnością. Elektryk może znaleźć zatrudnienie w przemyśle (oświetlenie, silniki, instalacje, itp.), usługach - w warsztatach naprawczych urządzeń elektronicznych, serwisach, np. na stanowiskach: konserwatorów urządzeń i sprzętu elektrycznego, przy montażu, konserwacji, przy obsłudze urządzeń i sieci elektroenergetycznych, elektryk dyżurny, kierownik ds. gospodarki elektroenergetycznej.
Zarobki: Wysokość gratyfikacji zależy od zakładu pracy, obowiązków elektryka i położenia geograficznego zakładu pracy. Zarobki elektryka kształtują się od 2000 zł - 7000 zł.
Stolarz meblowy zajmuje się wykonywaniem różnych typów mebli na podstawie gotowej dokumentacji i szkiców lub według własnych projektów,                       a także ich naprawą. Do realizacji zadań wykorzystuje narzędzia ręczne                           i zmechanizowane. Stolarz wykonuje również unikatowe wykończenie mebli, np. intarsję i inkrustację, jak również naprawia i dokonuje renowacji mebli zabytkowych lub stylowych. W pracach tych stosuje techniki i materiały odpowiadające czasom, w jakich powstawał naprawiany wyrób. Stolarze znajdą zatrudnienie w firmach budowlanych oraz meblarskich, mogą również założyć własny warsztat.
Czym się zajmuje stolarz meblowy (Zakres obowiązków):

· wykonywanie, obróbka, okuwanie elementów meblowych

· dobór odpowiedniego gatunku drewna do konkretnego rodzaju mebli

· montowanie mebli

· naprawianie i renowacja mebli

· konserwacja i lakierowanie mebli

· organizowanie pracy, kontrolowanie jakości materiałów i wykonanych mebli
Wymagania: stolarzem można zostać zarówno po ukończeniu szkoły branżowej kształcącej w specjalności stolarz, a także szkoły rzemiosł drzewnych, jak i kursów organizowanych przez zakłady doskonalenia rzemiosła. Po ukończeniu szkoły, odbyciu praktyk i zdaniu egzaminu zawodowego nabywa się uprawnienia do wykonywania zawodu stolarza.                            W zawodzie tym wymagana jest doskonała znajomość i rozpoznawalność gatunków drewna i materiałów drewnopodobnych oraz wiedza                                            o właściwościach i przeznaczeniu naturalnych i chemicznych środków stosowanych w stolarstwie. Pożądane jest, aby stolarz miał dobrą ostrość wzroku, wysokie zdolności manualne, dużą sprawność fizyczną oraz potrafił bardzo dobrze rozróżniać barwy.

Dobry fachowiec zatrudniony w firmie prywatnej zarabia powyżej średniej krajowej. Największe zarobki osiągają właściciele zakładów stolarskich. Przeciętne wynagrodzenia osób pracujących w zawodzie stolarza możnasprawdzić: http://www.firma.egospodarka.pl/zarobki/produkcja/stolarz/
Dekarz to osoba która zajmuje się pokrywaniem i naprawianiem dachów różnymi materiałami dekarskimi; zakłada, konserwuje i remontuje urządzenia służące do odprowadzania wody z dachów przy zastosowaniu narzędzi, urządzeń oraz maszyn dekarskich, ślusarskich i murarskich. Montuje również okna dachowy, wyłazy i świetliki. Dekarz zajmuje się poszyciem dachu – konstrukcję nośną i podkład wykonuje cieśla lub monter konstrukcji budowlanych (w zależności od użytych materiałów).Praca dekarza w sezonie wiosenno-letnim odbywa się przede wszystkim na zewnątrz budynków, najczęściej na powierzchni dachów. Zimą dekarz pracuje w warsztacie, gdzie przygotowuje elementy pokryć dachowych. Zarówno w jednym, jak i drugim przypadku narażony jest na działanie szkodliwych czynników (w warsztacie hałas, podczas pracy na wolnym powietrzu – niekorzystne warunki atmosferyczne). Największe zagrożenie stanowi jednak praca na wysokości. Dekarz musi stosować specjalną odzież ochronną.
Czym się zajmuje dekarz (Zakres obowiązków):

· ustalanie na podstawie rysunków rodzaju i zakresu robót dekarskich, potrzebnych materiałów oraz narzędzi, sprzętu i maszyn

· ocenianie jakości materiałów stosowanych do robót dekarsko-blacharskich

· wykonywanie przedmiarów, obmiarów, inwentaryzacji oraz rozliczeń robót dekarskich.

· obijanie blachą elementów drewnianych, montowanie rynien i rur spustowych

· krycie dachów

· wykonywanie izolacji dachów i stropodachów

Wymagania: Aby pracować w tym zawodzie należy ukończyć szkołę branżową lub specjalne kursy przyuczające. Pracę rozpoczyna się od stanowiska pomocnika dekarza – osoba ta wykonuje proste prace przygotowawcze                            i porządkowe, a także zajmuje się transportem materiałów na stanowisko pracy. 
Dekarz musi być osobą silną i sprawną fizycznie – praca ta wymaga bowiem dużej wytrzymałości. Przeciwwskazaniem są zaburzenia równowagi oraz poważne wady wzroku. Przydatne są z kolei: sprawność manualna, wyobraźnia przestrzenna, sumienność, dokładność i dobry refleks.
Zarobki dekarza oscylują wokół średniej krajowej, jednak w ostatnich latach zauważalny był ich wzrost – może być to spowodowane odpływem specjalistów w tej dziedzinie za Zachód, gdzie zarobią zdecydowanie więcej niż w Polsce.
Tynkarz pracuje przy remontach i budowach – zarówno wewnątrz, jak                   i na zewnątrz obiektu. Jest osobą, która zajmuje się wykonywaniem tynków, nakładaniem warstw tynkarskich oraz nakładaniem tynków suchych (np. płyt gipsowych) z różnych rodzajów zapraw na ścianach i stropach budynków. Tynkarz wykorzystuje w pracy narzędzia ręczne, sprzęt pomocniczy, maszyny tynkarskie i urządzenia do przygotowania zapraw, transportu materiałów na plac budowy, do narzucenia zaprawy i do zacierania tynku.

Czym się zajmuje tynkarz (Zakres obowiązków):

· analizowanie rysunków i planów robót tynkarskich

· przygotowywanie różnych podłoży pod wykonanie tynku

· przygotowywanie zapraw tynkarskich

· wykonywanie, naprawa i konserwacja tynków różnego rodzaju

· obsługa maszyn i narzędzi tynkarskich

· organizowanie swojego stanowiska pracy zgodnie z zasadami BHP i ochrony ppoż.

· organizowanie transportu materiałów na budowie

Wymagania: Osoba na tym stanowisku powinna posiadać wykształcenie zawodowe i specjalistyczną wiedzę z zakresu budownictwa. Prostsze prace tynkarskie mogą wykonywać nawet osoby, które zawód opanowały tylko na drodze praktycznego przyuczenia. Tynkarz powinien wykazywać się wiedzą na temat składników tynkarskich (kruszyw, piasku, wapna, cementu, gipsu, barwników), dozowania ich, a także barwienia i dobrania właściwego koloru zapraw, nawet pomimo coraz częstszego stosowania tynków gotowych.
Wśród wymagań zdrowotnych i psychofizycznych wymienia się dobry ogólny stan zdrowia (w tym brak zaburzeń zmysłu równowagi), odporność na wpływ długotrwałych, niekorzystnych warunków atmosferycznych oraz posiadanie dużej cierpliwości i wyobraźni przestrzennej.
Wysokość zarobków osób zatrudnionych na stanowisku tynkarza uzależniona jest od miejsca wykonywania zawodu oraz ilości zleceń. Tynkarze są zazwyczaj lepiej opłacani za granicą. W Polsce przeciętne wynagrodzenie kształtuje się,                    w zależności od miejsca zatrudnienia, doświadczenia i umiejętności, na poziomie 2000 zł – 4000 zł brutto.


Na zakończenie chciałabym, abyście obejrzeli na YOU TUBE: Kalejdoskop szkół uczących zawodu. Prezentacja być może ułatwi Wam podjęcie decyzji: dla kogo dobrym wyborem jest branża budowlana? Miłej pracy i do zobaczenia.  
