KALEJDOSKOP ZAWODÓW

Dzień dobry. Dziś ostatnia część  charakterystyki  zawodów, o których wspominaliście na zajęciach w kontekście dalszego wyboru kształcenia. Miłej lektury i wkrótce wiążących decyzji dotyczących dalszej edukacji.


Kucharz jest osobą zawodowo zajmującą się przygotowywaniem potraw pochodzących                  z różnych stron świata, jak również dań dostosowanych do indywidualnych okoliczności                      i wymagań klientów. Posiada wiedzę odnośnie różnych kultur kulinarnych, właściwego stosowania produktów spożywczych, odpowiedniego łączenia składników, jak również stosownego serwowania potraw, deserów, napojów i dodatków. Poza samym przygotowywaniem dań, do kucharza należy podanie ich w jak najbardziej atrakcyjnej                     i wyszukanej formie. Niejednokrotnie do niego należy również udekorowanie stołu. Do obowiązków kucharza należy także dbanie o wybór składników najlepszej jakości, właściwe przechowywanie produktów, dbanie o należytą konserwację wszelkich urządzeń kuchennych. Sprawuje on nadzór nad pracą w kuchni, aby przebiegała zgodnie z wymogami sanitarnymi                       i BHP. W gestii kucharza znajduje się również układanie menu oraz zarządzanie wydatkami na produkty spożywcze. Jest to zawód dla osób z powołaniem, trudno bowiem osiągnąć dobre rezultaty nie posiadając talentu kulinarnego i nie podchodząc do tego zajęcia z prawdziwą pasją. Poza obowiązkowym wyczuciem smaku od kandydata na kucharza oczekuje się bogatej wyobraźni i pomysłowości, a odnosi się to zarówno do umiejętności wymyślania                            i tworzenia nowych potraw, ich modyfikowania, jak również nowatorskiego dekorowania. Wizualna strona potrawy niejednokrotnie ma ogromny wpływ na jej ocenę, a coraz częściej wymaga się od kucharzy, że serwowane dania będą wyglądać jak dzieła sztuki. Miejscem pracy dla kucharza mogą być restauracje, hotele, publiczne miejsca żywienia, stołówki, ośrodki wypoczynkowe, pokłady statków. Można także zająć się działalnością cateringową                    i obsługiwać prywatne imprezy.
Technik informatyk to ciekawy, twórczy, prestiżowy i bardzo dobrze opłacany zawód dla ludzi dynamicznych i pełnych pomysłowości. Głównym założeniem szkoły jest przygotowanie uczniów jako przyszłych specjalistów do realizacji zadań w zawodzie. Technik informatyk to zawód poszukiwany na krajowych i zagranicznych rynkach pracy. Technicy informatycy łatwo znajdują zatrudnienie w różnych gałęziach gospodarki. Mogą również otworzyć własną działalność. Zarówno w Polsce jak i pozostałych krajach Europy utrzymuję się bardzo duże zapotrzebowanie  na kompetentnych pracowników sektora branży technologii informatycznych. Prognozy rynku pracy wskazują, że zawód informatyka będzie nadal utrzymywał się na liście najbardziej poszukiwanych wśród pracodawców. Rozwój młodego człowieka w tym kierunku roztacza przed nim perspektywę na odniesienie zawodowego i życiowego sukcesu. Wielu informatyków łączy wykonywany zawód ze swoją pasją dając im powód do zadowolenia i samorealizacji. Absolwenci technikum mogą w przyszłości kontynuować naukę na uczelniach wyższych,

ABSOLWENT TECHNIKUM ZDOBĘDZIE NASTĘPUJĄCE KWALIFIKACJE:

1. Administracja i eksploatacja systemów komputerowych, urządzeń peryferyjnych i lokalnych sieci

Uczeń, zdobywając tę kwalifikację, będzie potrafił:

· Przygotować stanowisko komputerowe do pracy;

· Wykonać lokalną sieć komputerową;

· Naprawić urządzenia  techniki komputerowej;

·  Administrować systemami operacyjnymi;

 

2. Tworzenie i administrowanie stronami i aplikacjami internetowymi oraz bazami danych

 Uczeń, zdobywając tę kwalifikację, będzie potrafił:

· Tworzyć i administrować bazy danych;

· Tworzyć strony i aplikacje internetowe.

Fotograf zawodowo zajmuje się wykonywaniem wszelkiego rodzaju zdjęć, ich wywoływaniem oraz obróbką. Wykonuje zdjęcia do dokumentów, zdjęcia okolicznościowe (śluby, chrzciny, komunie, fotografie szkolne), zdjęcia portretowe, reklamowe czy reportażowe. Wielu fotografów skupia się tylko na jednym rodzaju wykonywanych fotografii (np. fotografia ślubna, sportowa, reklamowa)

Ukończenie jakiej szkoły jest wymagane? Oczywiście są to kierunki ściśle powiązane                   z fotografią. Swoje umiejętności fotografowie mogą także nabywać lub uzupełniać na różnego rodzaju warsztatach i kursach, uczących np. obsługi nowych programów komputerowych przeznaczonych do obróbki zdjęć, metod wykonywania konkretnego typu fotografii itd. Obecnie jest tego mnóstwo. Wystarczy znaleźć te najbardziej dopasowane do naszych oczekiwań.

Osoby planujące wykonywanie zawodu fotografa muszą charakteryzować się  poczuciem estetyki, dużą wrażliwością, umiejętnością obserwacji i dostrzegania małych rzeczy. Ważna jest również znajomość siebie i swoich potrzeb. Bardzo ważna i przydatna jest wiedza zawarta w albumach i książkach fotograficznych. To tam można w spokoju zgłębiać klasykę fotografii. 
Gdzie można znaleźć pracę?: Można otworzyć własną działalność gospodarczą. Istnieje również możliwość podjęcia pracy w studiach fotograficznych, w redakcjach gazet, czy w różnych firmach np. agencjach reklamowe  itp.
Charakterystyka wykonywanych zadań i czynności: Wachlarz zadań jest dość duży. Obok podstawowych czynności jak fotografowanie, edycja, obróbka, projektowanie albumów, wywoływanie zdjęć ważne jest również  prowadzenie swoich kanałów w mediach społecznościowych, dbanie o reklamę, mailing, spotkania   z Klientami. Realizacja zlecenia zazwyczaj jest poprzedzona spotkaniem z Klientem. Jest to bardzo ważne. Warto się spotkać, bliżej poznać wizję klienta i miło spędzić czas przy kawie .

Górnik należy do najtrudniejszych i najbardziej niebezpiecznych zawodów. Z pewnością nie jest to zawód dla każdego. Na czym dokładnie polega taka praca i jakie trzeba spełnić wymagania, żeby móc ją wykonywać?
Górnik może być zatrudniony w kopalni podziemnej i odkrywkowej. Praca przy wydobyciu węgla kamiennego obejmuje kilka różnych etapów. Na początku jest to przygotowanie złoża do eksploatacji. W przypadku podziemnych kopalni wymaga to drążenia głębokich szybów oraz chodników. Zarówno szyby, jak i chodniki muszą zostać zabezpieczone odpowiednimi konstrukcjami ze stali, które gwarantują wysoki poziom bezpieczeństwa górników, którzy przebywają pod ziemią. Główny proces wydobycia węgla, który określa się jako urabianie, polega na mechanicznym wybieraniu okruchów węgla. Powstające w ten sposób otwory uzupełnia się podsadzkami, które wzmacniają ściany szybów i chronią je przed zawaleniem. Górnicy korzystają w swojej pracy z różnych urządzeń oraz maszyn. Każdy z pracowników odpowiada za konkretny etap przygotowania lub wydobycia.

Jakie wymagania trzeba spełnić żeby zostać górnikiem?

Aby pracować w zawodzie górnika należy ukończyć zawodową szkołę górniczą na odpowiednim kierunku. Dodatkowo osoby, które używają specjalistycznych maszyn muszą mieć odpowiednie uprawienia od ich obsługi. Każdy pracownik kopalni obowiązkowo przechodzi szkolenie BHP. Bardzo duże znaczenie ma znajomość wszystkich zasad oraz procedur, które obowiązują na terenie kopalni i gwarantują nie tylko sprawny przebieg pracy, ale także zachowanie bezpieczeństwa.

Duża siła nie jest oficjalnym wymogiem, który trzeba spełnić, żeby podjąć pracę                                   w kopalni. Nie da się jednak ukryć, że górnik codziennie wykonuje bardzo ciężką pracę fizyczną, która wymaga dobrego zdrowia, dużej sprawności i odpowiedniej tężyzny fizycznej. Dlatego konieczności posiadania odpowiedniej siły wynika z samego charakteru tego zawodu.

Praca górnika jest związana z wieloma różnymi zagrożeniami, które dotyczą przede wszystkim pracowników kopalń podziemnych. Przede wszystkim praca pod ziemią związana jest z zagrożeniami wynikającymi z naturalnych ruchów ziemi. Mogą one spowodować między innymi tąpnięcia, zawały oraz oberwanie się skał ze stropu. Czasem dochodzi również do uwalniania się niebezpiecznych gazów i pyłów o toksycznym działaniu. Górnicy wykorzystują w swojej pracy wiele urządzeń, które przy niewłaściwym użytkowaniu mogą spowodować wypadki oraz urazy. Górnicy każdego dnia wykonują bardzo ciężką pracę fizyczną, często w niewygodnej, pochylonej pozycji. Taka praca stanowi zagrożenie dla zdrowia. Jest przyczyną bólu kręgosłupa, rąk i nóg, a na dłuższą metę może prowadzić do rozwoju poważnych problemów dotyczących układu ruchu. Jednocześnie warunki pracy pod ziemią są źródłem nieustannego stresu, na który narażeni są górnicy. To również nie sprzyja zachowaniu dobrego zdrowia.

Magazynier to osoba zajmująca się przyjmowaniem towarów do magazynu, ich składowaniem z zachowaniem określonego systemu identyfikacji oraz wydawaniem                               i kompletowaniem towaru. Podczas przyjmowanie towaru wykonuje odbiór jakościowy                          i ilościowy, następnie dba o właściwe dla danych produktów warunki przechowywania.

Magazynier decyduje o rozmieszczeniu towaru w pomieszczaniu magazynowym. Towar zabezpieczany jest przed uszkodzeniem czy zepsuciem. Wykonując swoje zadania posługuje się odpowiednią dokumentacją oraz normami i instrukcjami. Obsługuje także obowiązujący w danym magazynie system magazynowy. Poza tym nieustannie monitoruje zapasy magazynowe z uwzględnieniem jego asortymentu oraz terminami.

Magazynier posiada wszelkie informacje na temat posiadanego towaru. W magazynach hurtowni paczkuje i kompletuje towary. Obsługuje urządzenia takie jak suwnice czy układnice regałowe. W sytuacji, gdy obsługa magazynu jest wieloosobowa magazynier koordynuje pracę oraz ją nadzoruje. Niekiedy pełni również zadania sprzedawcy, dlatego też osoba wykonująca ten zawód powinna posiadać predyspozycje do pracy z  klientami.  Ważna jest także komunikatywność, wysoka kultura osobista oraz zrównoważenie. Magazynier musi posiadać sprawność fizyczną, zawód ten skierowany jest przede wszystkim do mężczyzn.. Praca ta ma charakter indywidualny lub zespołowy. Odbywa się najczęściej                                            w pomieszczeniach magazynowych. Warunki pracy, w zależności od rodzaju przechowywanego towaru, mogą być trudne lub uciążliwe. Magazynier najczęściej pracuje                     w systemie jednozmianowym. Jest odpowiedzialny materialnie za powierzone mu towary                     i środki.

Technik mechatronik. Mechatronika obejmuje całkiem nowy obszar projektowania                            i produkcji wyrobów, w którym wykorzystuje się mechanikę, elektronikę oraz informatykę,                        a także wiele innych dyscyplin: jak inżynieria materiałowa, optyczna, a nawet biologiczna. Cechą charakterystyczną jest również integracja zespołów mechanicznych z czujnikami sterowanymi komputerowo. Z urządzeniami skonstruowanymi przez mechatroników spotykamy się na co dzień właściwie w każdym miejscu, zarówno w domu (np. automatycznie otwierana brama garażowa), w sklepie (np. taśma transportowa przy kasie), na drodze (np. sygnalizacja świetlna), w zakładzie pracy (np. linia produkcyjna). Słowo „mechatronika" jest połączeniem słów mechanika i elektronika. Tak więc urządzenie mechatroniczne to urządzenie, które zbudowane jest mechanicznie, sterowane i zarządzane elektronicznie za pomocą specjalistycznego oprogramowania i komputera. Słowo mechatronika określić można jako dziedzinę inżynierii, która stanowi połączenie inżynierii mechanicznej, elektrycznej, komputerowej, automatyki i robotyki, służącą projektowaniu                      i wytwarzaniu nowoczesnych urządzeń. Wiele urządzeń i maszyn mechatronicznych połączonych w jedną funkcjonalną całość tworzy system mechatroniczny. Przykłady systemów mechatronicznych: wszelkiego rodzaju linie produkcyjne produkujące np. papier, samochody, stal, telewizory, komputery itd., instalacje inteligentnego domu z oświetleniem uruchamiane poprzez np. wysłanie do własnego domu sms-a z właściwym poleceniem np. „włącz piekarnik" czy „podlej trawnik", systemy transportu przesyłek w magazynach przeładunkowych, systemy obronne i zbrojne np. satelity szpiegowskie, teleinformatyczne                          i inne, system sterowania pojazdami np. samochodem osobowym. Podczas cyklu kształcenia uczniowie na zajęciach dodatkowych mają możliwość rozwijania swoich zainteresowań z: 
a) programowania sterowników programowalnych PLC na poziomie zaawansowanym,
 b) programowania w języku C mikrokontrolerów jednoukładowych z rodziny AVR, 
c) z druku 3D.
 Technik mechatronik w cyklu kształcenia uzyskuje kwalifikacje: 

- Kwalifikacja 1: EE.02 - Montaż, uruchamianie i konserwacja urządzeń i systemów mechatronicznych 

- Kwalifikacja 2: EE.21 - Eksploatacja i programowanie urządzeń i systemów mechatronicznych 
Zawód technika - mechatronika można zdobyć w technikum lub na kwalifikacyjnych kursach zawodowych. Absolwenci technikum dysponują umiejętnościami posługiwania się zaawansowaną wiedzą z zakresu mechatroniki, używaną w maszynach i pojazdach, urządzeniach i systemach wytwórczych oraz urządzeniach i aparaturze diagnostycznej                          i pomiarowej. Przygotowani są również do twórczej aktywności w zakresie projektowania, wytwarzania i eksploatacji maszyn i systemów wytwórczych, kierowania i rozwijania produkcji w przedsiębiorstwach przemysłowych. Nauka w szkole średniej w zawodzie Technik mechatronik pozwoli rozwinąć „smykałkę" do nowych technologii, a także wyobraźnie przestrzenną, pomysłowość, umiejętność analitycznego i koncepcyjnego myślenia. Ważna jest otwartość na wiedzę z różnych dziedzin nauki, dotyczącą szczególnie mechaniki, elektroniki, sterowania i oprogramowania. Absolwent szkoły posiądzie również umiejętność łatwego nawiązywania kontaktów międzyludzkich – co jest bardzo ważne                       w pracy zespołowej. Absolwent szkoły w zawodzie Technik mechatronik będzie przygotowany do wykonywania zadań związanych z: amontażem urządzeń i systemów mechatronicznych,  programowaniem i obsługą sterowników programowalnych PLC,  projektowaniem i wykonywaniem instalacji pneumatycznych i hydraulicznych,  obsługą diagnozowaniem i naprawą urządzeń i systemów mechatronicznych,  diagnostyką czujników stosowanych w technice. Ukończenie szkoły średniej stanowi solidną podbudowę do rozpoczęcia kształcenia na poziomie politechnicznym na wydziałach, które kształcą inżynierów mechatroników, mechaników, elektryków, elektroników i informatyków. 
Mechanik samochodowy to specjalista zajmujący się naprawą aut, ale nie tylko.  Może on też dokonywać niezbędnych regulacji w pojeździe i kontrolować jego stan techniczny, ale także stopień zużycia podzespołów i układów. Mechanicy oprócz osobówek mogą też naprawiać autobusy, jednoślady, ciągniki, maszyny rolnicze i inne wehikuły. Ale jednemu człowiekowi trudno jest znać się na wszystkim. Oprócz tego dynamicznie rozwijający się rynek motoryzacyjny a na drogi  wyjeżdża coraz więcej nowych rodzajów samochodów. Dlatego specjalizacje obejmują coraz częściej samochody z danego kraju (np. francuskie czy japońskie) a nawet określone marki. Praca mechanika wymaga zatem ciągłej nauki, poznawania nowych modeli, rozwiązań i technologii. Trzeba nadążać za nowoczesnymi technologiami, bo większość pojazdów zaopatrzona jest dziś w skomplikowane elektroniczne i komputerowe układy. Mechanik może również pracować w fabryce samochodów, jednak najczęstszym miejscem jego pracy jest warsztat lub serwis samochodowy.

