TEMAT: NIECHCIANA CIĄŻA – KONSEKWENCJA PRZEDWCZESNEJ INICJACJI SEKSUALNEJ.

Jedną z konsekwencji przedwczesnego współżycia jest nieplanowana i niechciana ciąża nastolatki. Pomimo powszechnego dostępu do edukacji seksualnej, nadal można spotkać nastolatków, którzy nie wiedzą, że rezultatem uprawiania seksu może być dziecko. Ze względu na młody wiek ta wiedza może być także niepełna. Młodzi ludzie nie maja wystarczającej wiedzy na temat antykoncepcji, a nawet jeśli stosują ją prawidłowo, to nadal powinni się liczyć z tym, ze nie ma 100% pewności zabezpieczenia i zawsze trzeba brać pod uwagę możliwość zajścia w ciążę. 
ZAPAMIETAJ! Stosunek przerywany nie jest metodą antykoncepcyjną i nie zapobiega ciąży! 
Nie ma na całym świecie ani jednego 14-15latka, który byłby gotowy na udźwignięcie takiej odpowiedzialności, jakim jest posiadanie dziecka. Dlatego gdy nastolatka zajdzie w ciąże jest to sytuacja dla wielu osób bardzo trudna. Zdarza się, że młodzi mężczyźni tchórzą i zostawiają dziewczynę z „problemem”- wtedy może dojść do różnych dramatów. Dlatego tez należy pokonać wstyd i powiadomić o ciąży osoby dorosłe, rodziców lub opiekunów.
Pamiętajcie, że nie ma ucieczki od „problemu”, dziecko już jest i nie można tego cofnąć. Trzeba stawić  czoła tej sytuacji, ale nie dacie rady zrobić tego bez pomocy osób dorosłych. Jeśli jednak nie możecie liczyć na pomoc rodziców, można rozważyć oddanie dziecka do adopcji -  z punktu widzenia dobra dziecka jest to dobre rozwiązanie, bo będzie się ono wychowywało w kochającej je rodzinie i będzie miało szanse prawidłowo się rozwijać. Najgorsze dla dziecka jest pozostawienie go w domu dziecka z niewyjaśniona sytuacją prawną – w takiej sytuacji dziecko nie ma możliwości nawiązania bliskiej więzi z rodzicami.

Dla osób, które jeszcze nie obejrzały filmu „Nastolatka w ciąży”: https://www.youtube.com/watch?v=4dZ00Ef62n4 

Przeczytajcie trochę informacji na temat aspektów prawnych nieletniego rodzicielstwa:
Nieletnia matka
Osoba nieletnia nie ma pełnej zdolności do czynności prawnych. Sama działa i jest reprezentowana przez przedstawiciela ustawowego, najczęściej swoich rodziców. Stąd nie może być przedstawicielem ustawowym dla swojego dziecka. Z tego samego powodu nie posiada władzy rodzicielskiej nad dzieckiem. Najczęściej przedstawicielami ustawowymi dziecka nieletniej matki zostają jej rodzice. Watro wiedzieć, że nie dzieje się to automatycznie. Dziadkowie zostają przedstawicielami ustawowymi na mocy decyzji sądu opiekuńczego. Jeżeli nie chcą oni podjąć się tego obowiązku, przedstawicielem ustawowym może zostać osoba, która będzie w stanie należycie dbać o dobro i interesy dziecka. Sąd wyznaczy kuratora, jeżeli taka osoba sama się nie zgłosi. Matka nabywa prawa rodzicielskie, gdy skończy 18 rok życia


Nieletni ojciec
Według prawa polskiego ojciec może uznać dziecko pochodzące ze związku niemałżeńskiego. Dla skuteczności tej czynności wymagana jest zgoda matki dziecka. Jeżeli matka dziecka jest nieletnia, nie może wyrazić zgody na uznanie. Nieletni ojciec oczywiście też nie może uznać dziecka. Jeżeli natomiast ojciec dziecka jest osobą pełnoletnią i chce być jego przedstawicielem ustawowym, może wytoczyć powództwo o ustalenie ojcostwa. Powództwo wytacza się przed sądem rejonowym miejsca zamieszkania matki i dziecka.
Ślub a pełnoletność
Według prawa polskiego kobieta, która skończyła 16 rok życia za zgodą sądu opiekuńczego może zawrzeć związek małżeński. Sąd wyrażając zgodę, weźmie pod uwagę dobro kobiety i nowo powstałej rodziny. Jeżeli rzeczywiście kobieta zawrze związek małżeński, będzie traktowana jak osoba pełnoletnia, będzie miała pełną zdolność do czynności prawnych i zostanie przedstawicielem ustawowym dziecka. Należy zauważyć, że polskie prawo nie przewiduje podobnego ustępstwa na rzecz mężczyzny, który ukończył 16 rok życia.
Obowiązek szkolny
Problemem, z którym muszą borykać się młodzi rodzice jest pogodzenie obowiązku wychowania dziecka i obowiązku szkolnego. Szkoła nie może wyrzucić uczennicy tylko dlatego, że zaszła w ciążę. Dodatkowo, jeżeli nie mogła ona przystąpić do egzaminów ze względu na poród i połóg szkoła zobowiązana jest wyznaczyć jej dodatkowy termin egzaminu, nie później jednak niż 6 miesięcy od pierwszego terminu. Obowiązek szkolny trwa do roku szkolnego, w którym uczeń ukończył 18 lat.

