WYCHOWANIE DO ŻYCIA W RODZINIE KLASA 8
TEMAT: PRZEDWCZESNA INICJACJA SEKSUALNA- KONSEKWENCJE  21 kwietnia

Jedną z najważniejszych decyzji, jaką podejmiecie, będzie ta o „pierwszym razie”. Zanim zapytasz dziewczynę, czy jest gotowa, powinieneś sam sprawdzić, czy TY jesteś w stanie udźwignąć konsekwencje współżycia. Seks jest wspaniałym doświadczenie, ale nakłada nie tylko na dziewczynę, ale w takim samym stopniu na chłopca WIELKĄ ODPOWIEDZIALNOŚĆ.
Mówi się, ze najlepiej smakuje owoc zakazany. Tylko, czy naprawdę warto zrywać owoc, który jest jeszcze niedojrzały?  Próbowaliście kiedyś niedojrzałych jabłek zerwanych z drzewa?   Zdecydowanie smaczniejsze są te dojrzałe. Dlatego lepiej, aby jak najdłużej pozostały na drzewie. Tak samo na ten „pierwszy raz” warto czekać, aby dla obu osób było to piękne przeżycie. Warto do tego dojrzeć i przygotować się.  
Warto także znać biologiczne konsekwencje przedwczesnej inicjacji seksualnej. Przeczytaj o tym w poniższej prezentacji, klikając na każdy z podanych punktów, a na zakończenie obejrzyj krótki filmik (klikając na czerwony przycisk). Prezentację tę zamieszczę także w grupie klasowej.
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