ZAJĘCIA PLASTYCZNE: LAS W SŁOIKU.

1 ZACZYNAMY

W pierwszej kolejności przygotuj sobie wszystkie niezbędne elementy oraz wygodne miejsce pracy.  Gotowy?

Przechodzimy do rzeczy. Najpierw umyj i wytrzyj słoik, niech błyszczy. Następnie na dno naczynia wsyp drobne kamyczki. Na warstwę drenażową utworzoną                                z kamyczków trochę ziemi, tak by je przykryć.
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2 BAZA - ZIEMIA
Ziemię wsyp na wysokość ok. 2-3 cm, koniecznie ubij ją dłonią. Weź do ręki ręcznik papierowy i postaraj się uciskać ziemię przy ściankach naczynia tak, aby powstała równa powierzchnia.

Kolejny krok to  piasek. Ta warstwa powinna mieć ok. 1 cm szerokości. Pamiętaj                   o wyrównaniu podłoża. Następnie ułóż znowu warstwę kamyczków. Na samą górę wysyp ziemię i wyrównaj ją dłonią.
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3 KREACJA

Czas na najlepsze - sadzonki!

Zaaranżuj słoik według własnego pomysłu, wykorzystując roślinny, które są dla Ciebie dostępne i które mogą być wykorzystane do takiej formy ozdoby. Może to być np. jakaś skalnica itp.  W miejscu, gdzie chcesz zasadzić daną roślinę, wykop niewielkie wgłębienie i umieść wcześniej delikatnie otrzepaną z nadmiaru ziemi sadzonkę. Ważne, aby korzenie były dokładnie zasypane,
a roślinki dociśnięte. Jednocześnie pamiętaj, że są delikatne, zadbaj o każdy listek. Możesz wokół włożyć kawałek kory, mchu itp.
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4 CRÈME DE LA CRÈME

Mech zwilż pod bieżącą wodą i odciśnij, umieść wedle uznania. Przestrzenie pomiędzy mchem i roślinami wypełnij np. ozdobnym żwirkiem. Wyczyść wewnętrzne ścianki ręcznikiem papierowym zroszonym wodą. Z zewnątrz możesz użyć płynu do szyb. Zroś delikatnie całą kompozycję i przykryj wieczkiem.

5 GOTOWE

Gratulacje! Twój KAWAŁEK LASU jest gotowy. Pamiętaj o zwilżaniu roślinek!!!.


