

BIOLOGIA KLASA VII
Poniedziałek   27.04.2020r.
Temat: Oko – narząd wzroku.	
Na tej lekcji nauczysz się: wykazywać, że budowa oka ma związek z pełnionymi przez nie funkcjami; opisywać, jak powstaje wrażenie wzrokowe. Skorzystaj z e-podręcznika (Rozdziały: 1. Ochrona oka; 2. Twardówka, naczyniówka i siatkówka; 3. Jak powstają obrazy; 4. Przystosowania oka do widzenia w różnych warunkach).
Przeczytaj temat lekcji https://epodreczniki.pl/a/oko---narzad-wzroku/DByVW3EI0 (nie musisz wykonywać poleceń występujących w temacie)
Następnie przepisz do zeszytu podsumowanie występujące na końcu tematu.

Środa 29.04.2020r.
Temat: Wady wzroku.
Na tej lekcji nauczysz się: wyjaśniać, na czym polegają wady wzroku i wymieniać sposoby ich korekty; omawiać wybrane choroby oczu, uwzględniając ich przyczyny i objawy; wymieniać podstawowe zasady higieny wzroku. Skorzystaj e-podręcznika. Z tematu poprzedniego  "Oko – narząd wzroku" przeczytaj jeszcze raz rozdział 5. Choroby i wady narządu wzroku. 
Przeczytaj temat lekcji https://epodreczniki.pl/a/wady-wzroku---krotkowzrocznosc-i-dalekowzrocznosc-oraz-ich-korekcja/DleI32MqT (nie musisz wykonywać poleceń występujących w temacie)
W zeszycie wyjaśnij, na czym polegają: krótkowzroczność i dalekowzroczność oraz jak można te wady korygować.   
Zrób zdjęcie i prześlij na e-maila nauczyciela: macugosia3@interia.pl. Jeżeli nie jest to możliwe przywieziesz zeszyt, kiedy będziemy wracać do szkoły.

