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11.05.2020
Temat: Rozpad bloku wschodniego.

Proszę, abyście zapisywali tematy w zeszycie.

Dziś dowiecie się jak przebiegał rozpad bloku wschodniego. Poznacie przyczyny i skutki kryzysu w ZSRS, dowiecie się o katastrofie w Czarnobylu (26 kwietnia 1986r.) oraz o rozpadzie ZSRS.

Zapoznajcie się z prezentacją i filmem.
https://prezi.com/7w58apvc0pkr/temat-rozpad-bloku-wschodniego/
https://www.youtube.com/watch?v=oq0v9VcuQwA


Praca domowa
Wymień przyczyny kryzysu w ZSRS w latach 80. XX wieku.
















Historia kl. VIII

15.05.2020
Temat: Początek III Rzeczypospolitej.

Dziś poznacie genezę i obrady Okrągłego Stołu, wybory czerwcowe oraz budowę III Rzeczypospolitej. Od lutego do kwietnia 1989 r. przy okrągłym stole spotkali się w Polsce przedstawiciele władzy, opozycji i Kościoła katolickiego.
4 czerwca 1989 r. Polacy, głosując w częściowo wolnych wyborach parlamentarnych, położyli kres komunizmowi. Tuż po tym w Europie ruszyła lawina: aksamitna rewolucja w Czechosłowacji,  grudniowa rewolucja i śmierć Nicolae Ceausescu w Rumunii, przemiany w Bułgarii. Na Węgrzech szybko odbyły się wolne wybory, potem to samo stało się w Czechosłowacji, gdzie rządził już Vaclaw Havel, całkowicie swobodnie głosowali też Bułgarzy. Gdy runął mur berliński dzielący dwa państwa niemieckie - "żelazna kurtyna" dzieląca kontynent przestała istnieć.

Zapoznajcie się z prezentacją i informacjami poniżej.
https://prezi.com/k4akdupkhivy/narodziny-iii-rzeczpospolitej/

Pod koniec lat 80. osłabienie pozycji międzynarodowej i problemy wewnętrzne ZSRR zapoczątkowały procesy przebudowy sytemu rządzenia we wszystkich państwach bloku komunistycznego. Zmiany te, nazwane Jesienią Narodów, doprowadziły do całkowitego demontażu komunizmu w Europie.
Pierwsze próby przebudowy komunizmu zapoczątkowane zostały w latach 1980-81 w okresie działalności Niezależnego Związku Zawodowego „Solidarność” (NSZZ „Solidarność”). Proces ten, przerwany wprowadzeniem 13 grudnia 1981 roku stanu wojennego, podjęto na nowo pod koniec lat 80. Fala strajków w sierpniu 1988  roku, przeprowadzonych pod hasłem przywrócenia wolności i działalności zdelegalizowanej „Solidarności”, wymusiły na komunistycznej władzy podjęcie dialogu z opozycją. Rozmowy prowadzone w ramach Okrągłego Stołu doprowadziły do wypracowania ustaleń dotyczących przywrócenia działalności związku i przeprowadzenia wyborów. Według ustaleń, w pełni wolne wybory miały zostać przeprowadzone do Senatu, a liczbę mandatów w Sejmie rozdzielono pomiędzy rządem (65%)i opozycją (35%).
4 czerwca 1989 roku w „wyborach kontraktowych” ośrodek władzy poniósł całkowitą klęskę. W wolnych wyborach do Senatu opozycja obsadziła 99% mandatów (1% przypadł kandydatowi niezależnemu). Wyniki wyborów były wyrazem niezgody społeczeństwa na kontynuowanie polityki opartej na doktrynie komunizmu, a opozycji zapewnił mandat do przeprowadzenia demokratycznych zmian.
Wkrótce po wyborach premierem rządu został działacz opozycji Tadeusz Mazowiecki, a prezydentem wybranym przez parlament (większością jednego głosu) został gen. Wojciech Jaruzelski. Pomimo klęski wyborczej komuniści zachowali duży zakres władzy. Jednak procesy dokonujące się w ZSRR i bloku państw komunistycznych wymusiły kolejne, bardziej radykalne zmiany. W grudniu 1989 roku Sejm przegłosował przywrócenie w godle orła w koronie i powrót do nazwy Rzeczypospolita Polska. Wydarzenie to formalnie uznawane jest za początek III Rzeczypospolitej.

Pojęcia 
- opozycja – ugrupowania polityczne, które są przeciwne polityce rządu
- Okrągły Stół – negocjacje prowadzone od 5 lutego do 5 kwietnia 1989 roku przez przedstawicieli władz PRL, opozycji i Kościoła; doprowadziły do rozpoczęcia przemian, które odsunęły władze komunistyczne i doprowadziły do powstania III Rzeczypospolitej

Praca domowa
[bookmark: _GoBack]Zapoznajcie się z prezentacją.
https://notatkizlekcji.pl/historia/poczatek_iii_rzeczpospolitej.html

