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Temat: Inne usługi internetowe.

Jak już wspominałam na poprzednie lekcji w dalszym ciągu zajmiemy się Internetem. Ponieważ nie wszyscy z Was mają dostęp do komputera, dlatego nasze lekcji będą w większości teorią. 
Internet wykorzystujemy w wielu przypadkach, np.:
- nauka – w Internecie możemy znaleźć informacje dotyczące różnych przedmiotów szkolnych, wart w tym celu korzystać z portali edukacyjnych i internetowych encyklopedii; korzystając z tego oceanu informacji, można znaleźć wszystko, co niezbędne do napisania dowolnego referatu szkolnego; w obecnej sytuacji bardzo popularne, a wręcz obowiązkowe stało się nauczanie na odległość, nauczyciele i uczniowie, aby się porozumieć stosują nowoczesne technologie, np. wideokonferencje;
- telepraca – pracownik może wykonywać swoje obowiązki w domu – dzięki rozwojowi technologii komunikacyjnych kontaktuje się z pracodawcą drogą elektroniczną, przesyłając wykonane projekty, programy komputerowe czy inne materiały;
- książki i czasopisma – w Internecie możemy znaleźć wiele czasopism, magazynów i gazet codziennych, mamy też dostęp do magazynów archiwalnych; łatwiejszy stał się także dostęp do księgozbiorów bibliotek; niezwykle popularne stały się również e-booki, czyli książki w formie elektronicznej;
- muzea w Internecie – w Intrenecie można znaleźć informacje o muzeach całego świata, możemy również obejrzeć tzw. wirtualne muzea;
- banki – oferują łatwy dostęp do konta przez Internet, wszystkie operacje na koncie można wykonywać dzięki przeglądarce internetowej lub aplikacji w smartfonie;
- zakupy i aukcje – w sklepie internetowym można kupić prawie wszystko, możemy płacić kartą płatniczą, przelewem, przez serwis płatniczy lub przy doręczeniu przesyłki przez kuriera;
- podróże i rozrywka – ułatwia podróżowanie, możemy wyszukać połączeń, ofert; możemy znaleźć także wiele informacji na temat różnych imprez kulturalnych oraz zarezerwować bilety.
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Zastanówcie się w jakich dziedzinach życia wykorzystujemy jeszcze Internet.
