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Temat: Wyszukiwanie informacji w Internecie.

Jak już wspominałam na poprzednie lekcji w dalszym ciągu zajmiemy się Internetem. Ponieważ nie wszyscy z Was mają dostęp do komputera, dlatego nasze lekcji będą w większości teorią. 
Dziś zajmiemy się przeglądarkami internetowymi. Przeglądanie zasobów Internetu określa się zazwyczaj jako „surfowanie”, „żeglowanie” lub „podróżowanie”. O osobach korzystających z zasobów internetowych mówi się „internauci”. Internet, jako niezmierzony obszar informacji, zyskał miano cyberprzestrzeni.
Przeglądarka internetowa – program komputerowy, który umożliwia dostęp do zasobów Internetu: stron WWW, plików, programów. 
	Strony WWW możemy oglądać w przeglądarce internetowej, np. Chrome, Firefox, Opera, Internet Explorer, Safari, Edge. 
Nie musimy wiedzieć, na jakim komputerze (w jakiej miejscowości, w jakim kraju czy na jakim kontynencie) znajduje się szukana strona – wystarczy znać jej adres internetowy.
	Jeśli nie znamy adresu strony, możemy dotrzeć do informacji na dany temat, korzystając właśnie z wyszukiwarek, ale przecież Wy to wszystko wiecie, tym bardziej podczas zdalnego nauczania codziennie zapewne korzystacie z zasobów Internetu, to są dla Was doskonałe ćwiczenia.

https://www.youtube.com/watch?v=iQJuhn7HcwI


