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Temat: Korzystanie z poczty elektronicznej.

W dalszym ciągu zajmujemy się Internetem. Myślę, ze każdy z Was w obecnej sytuacji ma swoją pocztę elektroniczną, z jeśli nie ma to proszę abyście sobie założyli, albo przynajmniej spróbowali założyć.
Każdy użytkownik poczty elektronicznej ma na określonym serwerze swoją elektroniczną skrzynkę pocztową (inaczej konto pocztowe), za pomocą której wysyła i odbiera korespondencję. Taj jak w przypadku listów wysyłanych tradycyjną pocztą, list elektroniczny musi być zaadresowany. Mówimy o adresie poczty elektronicznej (e-mail). 
Adres e-mail zawiera zwykle: nazwę użytkownika i adres serwera, na którym dana osoba ma swoje konto pocztowe adresie e-mail nie używa się polskich znaków, np. ó, ś, ć.
XXXXXXXXXXXXX@YYYYYYYYYY.pl
nazwa użytkownika        adres serwera pocztowego

konto pocztowe można założyć bezpłatnie, wchodząc na stronę WWW, która oferuje takie usługi, np. www.gmail.com, www.wp.pl, www.onet.pl, www.o2.pl. Korzystnie z poczty elektronicznej wymaga tylko od Nas zapamiętania loginu i hasła. 
Do konta poczty elektronicznej mamy również dostęp za pomocą odpowiedniego programu, tzw. klienta poczty elektronicznej.


Praca domowa
Proszę osoby, które nie mają swoje konta e-mail, aby spróbowały założyć i wysłały mi informację na adres e-mail aldonaszopa@op.pl

